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Висновок експерта відповідно до ст. 84 Кримінального процесуального
кодексу України (далі – КПК України) – є самостійним процесуальним дже-
релом доказів у кримінальному процесі. Кримінально-процесуальне законо-
давство визначає обов’язкові вимоги до підстав призначення, експертизи,
залучення експерта, змісту експертного висновку, які виступають умовою
його використання як цього джерела доказів в кримінальному проваджен-
ні. Особливе значення в процесі використання висновку експерта в кримі-
нальному провадженні має етап його оцінки учасниками провадження.

Актуальність дослідження процесу оцінки висновку експерта полягає в
його сутнісній відмінності від інших процесуальних джерел доказів, перед-
бачених КПК України. Як метод дослідження означеного питання обрано
поєднання наукового тлумачення положень кримінального процесуального
закону та здобутків криміналістики, що сприятиме поглибленому аналізу
етапу оцінки висновку експерта як джерела доказів.

Відповідно до положень кримінального процесуального закону висно-
вок експерта не має відмінної від інших видів джерел доказів у своїй юри-
дичній силі в судовому процесі. Проте слід зважати на специфіку висновку
експертизи як джерела доказів. Висновок експерта є документом, що міс-
тить результат застосування професійних спеціальних знань експерта,
якими судді та інші учасники кримінального провадження в справі не во-
лодіють. Для них має бути обов’язковим лише знання про ключові моменти
експертизи – вихідні положення та логічну складову, що відображені у ви-
сновку експерта. Саме тому важливу роль у використанні висновку експе-
рта відіграє його повна, всебічна та неупереджена оцінка учасниками про-
вадження.

Узагальнення положень КПК України та наукових праць щодо оцінки
висновку експерта як самостійного джерела доказів дозволяє виокремити
такі основні положення, що застосовуються в процесі його оцінки:
1) оцінка за внутрішнім переконанням учасника провадження;
2) об’єктивність; 3) достовірність; 4) критична оцінка; 5) наукова обґрунто-
ваність; 6) правомірність та відповідність установленій законом процедурі.
Зокрема, слід вказати, що основною складовою оцінки висновку експерта є
встановлення його належності, яка зводиться до критичного погляду на
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сам документ та ті висновки, що подані призначеним експертом до органу
досудового розслідування або суду. У таких висновках підтверджується або
ж спростовується реальний зв’язок між встановленими фактами та пред-
метом доказування в кримінальному провадженні.

Науковці в галузі криміналістики звертають увагу на такі правила оці-
нки висновку експерта: 1) необхідно встановити, чи було дотримано вимог
закону щодо призначення та проведення експертизи; 2) визначити, чи не
було порушено порядку залучення експерта до участі в кримінальному про-
вадженні; 3) перевірити компетентність експерта; 4) встановити достат-
ність об’єктів, переданих експертові для дослідження; 5) визначити дотри-
мання експертом вимог до проведення експертизи та підготовки висновку
за її результатами; 6) визначити узгодженість висновку експерта з іншими
матеріалами провадження [1, с. 185-192]. Такий підхід вартий уваги.

У випадку, коли результати проведеної експертизи викликають розум-
ні сумніви, суд може допитати експерта [2]. Такий інструмент, передбаче-
ний у КПК України, сприяє не лише усуненню неточностей в експертному
висновку, але й доповненню та поясненню відомостей, отриманих у ре-
зультаті експертного дослідження. Суд та сторони при допиті експерта ма-
ють змогу подолати власні сумніви в розумінні висновку та наблизитися до
встановлення істини в кримінальному провадженні. Слід зважати, що не-
точність результатів проведеної експертизи в більшості практичних випад-
ків залежить не від самого експерта як суб’єкта її проведення. Так, належ-
ність, допустимість, достовірність і достатність висновку експерта зале-
жить від низки факторів: правильності формулювання питань, які став-
ляться сторонами кримінального провадження для вирішення, законності
здобуття матеріалів, які направляються для дослідження, їх достатності і
якості [3, с. 99-102].

Таким чином, ефективне використання висновку експерта в криміна-
льному провадженні залежить не лише від компетенції залученого в справі
експерта, а є результатом належного дотримання вимог до проведення ек-
спертизи та обґрунтованої всебічної оцінки її результатів. Учасники кримі-
нального провадження при оцінці експертного висновку мають залишатися
неупередженими та уникати суб’єктивного погляду на його положення. Та-
кож слід відмітити, що в криміналістиці розроблено спеціальні методики
проведення різних видів експертиз, а також криміналістичні та рекомен-
дації, дотриманню та врахуванню яких слід приділяти належну увагу.
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